o andbuch RENISHAWL

apply innovation™

SIGNUM"RSLM hochgenaues lineares Wegmess-System




Patente
Das Zubehor der Mess-Systeme und &hnliche Mess-Systeme von Renishaw sind patentrechtlich
geschiitzt und basieren auf folgenden Patenten und Anwendungen:

US 4959542 EP 0514081 JP 3,202,316 US 5,241,173
JP 248,895/1993  US 5,302,820 EP 0748436 US 5,861,953

CN1620353A EP 1469969 JP 2005-515,077  US 2005-0045586

EP 0543513
WO 03/061891

Weitere Patente angemeldet.

Weitere Informationen zur Installation finden Sie auch im RSLM Datenblatt (L-9517-9306), im
SIGNUM" Datenblatt (L-9517-9169) und im SIGNUM" Installationshandbuch (M-9572-2000).Diese
kénnen auch von unserer Homepage www.renishaw.de heruntergeladen oder bei Ihrer Renishaw
Vertretung angefragt werden.

Dieses Dokument darf ohne vorherige schriftliche Genehmigung von Renishaw weder ganz noch
teilweise kopiert oder vervielfaltigt werden oder auf irgendeine Weise auf andere Medien oder in
eine andere Sprache Ubertragen werden. Die Veroffentlichung von Material dieses Dokuments
bedeutet nicht die Befreiung von Patentrechten der Renishaw plc.

Haftungsausschluss

Es wurden betréchtliche Anstrengungen unternommen, um sicherzustellen, dass der Inhalt dieses
Dokuments vollstandig und fehlerfrei ist. Renishaw Gbernimmt jedoch keine Garantien fiir den
Inhalt dieses Dokuments und lehnt insbesondere jede abgeleitete Gewahrleistung ab. Renishaw
behélt sich vor, jederzeit und ohne vorherige Ankiindigung, die technischen Daten der in diesem
Handbuch beschriebenen Komponenten zu verédndern und zu verbessern.

Lagerung und Handhabung

. Das beriihrungslos arbeitende RSLM
/ System bietet hohen Schutz vor Staub,
f ""A‘E g Fingerabdriicken und leichten Qlen.
{f 2 / In Werkzeugmaschinen sollte das System
1" (s zusitzlich vor Kiihimittel und Ol geschiitzt
- werden.

==

MaBband und Abtastkopf Nur MaBband (NICHT die Abtastképfe reinigen)

N-Heptan Azeton
= =
$3(CH2)5CH3 :HacOCHS
Propan-2-ol
= =
CH;CHOHCH, Methylalkohol

Minimaler Biegeradius des
MaBbandes

200 mm

Lagerung

+70 °C
-20 °C

Lagerung <95% RH
Betrieb <80% RH

Mindestinstallationstemperatur
fir das MaBband 10 °C



Installation durch Klebemontage 025 To
Alle Abmessungen und Toleranzen in mm. Maximaler Stiftabstand 350 0,05/100 15,1
/ F = Achsfiihrung 60,5 14,7
& S R’ rod
WWHWWWWWWWWWWHWWWHW
L<4m:L/2+0,5 \ | f
L24m:L/2+2 RSLM Mittellinie des MaBbandes
L Referenzmarkenposition 7,5+0,25

RENISHAW: s

‘HHHH RSLE Optlon A Referenzmarkenposition ‘HHHH
(fir Endschalter 10 mm) REMISHAW? s

20205 \ 70 £0,5

e —— gllk;l‘ RsLC!

RENISHAWS 7o s renzmarkenposition

RSLE Option B Referenzmarkenposition
(far Endschalter 20 mm und 50 mm)

20 £x<120 ‘ 200

RENISHAW: s

20<x<40 40,02 40,04

RSLD abstandscodierte Referenzmarken

< 1,7 £0,1 (Wert gemessen vom
80 N i Installationsuntergrund)

ML = (L-22,5) mit richtungskennenden Endschaltern 10 mm 17,5
ML = (L-10) ohne Endschalter*

0,8 +0,08

o [ o]

HINWEIS: Angaben zu den Abtastkopfabmessungen finden Sie Optische Mittellinie und Position/ \ Position des

umseitig oder im SIGNUM" Installationshandbuch (M-9572-2000). des Referenzmarkensensors 7,15  Endschaltersensors
Fir Informationen zur Justage von Endschaltern und ausgewahiten - = 12
Referenzmarken siehe umseitig. 10
*Das Si Interface sollte nur mit deaktivierter Endschaltereinstellung ,— Doppelseitiges ‘ RGG-2, 2-Komponenten-Epoxyharzkleber
geliefert werden. / Klebeband /

TReferenzmarken sind im gleichen Abstand von den Enden des
MafBbandes positioniert.
HINWEIS: Sehen Sie bei der Installation in einer Nut eine Toleranz
fur die MaBbandbreite vor.

Geklebte Flache, normalerweise an derselben Stelle wie die IN-TRAC™ -Referenzmarke



Installation durch Klebemontage
@ Markieren Sie die Flache @ Ziehen Sie die Schutzfolie ab

fur den Epoxidkleber und kleben Sie es auf die
auf dem Klebeband Unterseite des MaBBbandes

Z
> /
Reinigen Sie die Unterseite des MaBbandes
@ Tragen Sie Epoxidkleber auf und @ Montagestift @
entfernen Sie dann die _—
zweite Schutzfolie —
Entfernen Sie
Flache fiir RGG-2 Ebi;ﬁgﬂgis;?e”
Epoxid (Araldite 2004) P

@ Reinigen Sie die
Montageflache

W

o«

@ Legen Sie das MaBband an die Stifte an
und drehen Sie es auf die Unterseite

_
>

Montageband

- = Reinigen Sie das
= MaBband




Montage mit Klemmung

Alle Abmessungen und Toleranzen in mm.

(ORSS

L
o 1,75 L<4m:L/2+05 L=4m:L/2+2 RSLM Referenzmarkenposition
M3 Spezialschraube mit 154
geringem Querschnitt und 840,25 150 150 150 20 '
1,5 mm Innensechskant \ 75 75 | 75 12 6205 147
s [oXe) ORI voviiRE
MVHSINJ).I —1
29202 ) e 3 e e s e T E—
5 = i — oY) 1
T \ G ONO) A jAcA\ t
Mittellinie / 13 Mittellinie
des Mafbandes Montageklammer ~ Referenzklemme o1 des MaBbandes s/ 025 F 7,56+0,25
i ; f 0,05/100
Referenzklemme (siehe Hinweis)

JERCNG]
]

Alle Montagebohrungen auf einen
Durchmesser von 3,2 mm ansenken,
1 mm bis 1,5 mm tief, 6 mm
Mindesttiefe Gewindelange

S oxizu

RENISHAWS s,

RSLE Option A
Referenzmarkenposition
(fir Endschalter 10 mm)

‘

_ F = Achsfiihrung
) ©_al
HHHH\HHHHHHH\H\H\HHHHHHH\H\H\H\H\\HHHHH\H\H\H\HHHHHHH\H\H\H\HHHHHHH\I\H\HHHH\H\H\H\H\HHHHHHHHHH\HHHH\HHHH\HHH} RSLE Option B

A nzmarkenposition
w (fur Endschalter 20 mm und 50 mm)

70+0,5

RENISHAW. rsL s:

HHHHHHHHHHHHH\HHHHHHHHH\HHHI\HHHHHHH\HHHH}iHHH\HH\HHHHHHHIHHHHHHHHHHH\H\HHHHHHHHHH\H\HH\HHHHHH\\\\HHHH\H\HHHH\HHHHH\HHHHHHHHHHHHHHHH\HHHHHHHH\\H\HHHHHHHHHHHHH\HHHHHH\HHHHHHHHHHHHHHHHHHHHH\HH\HHHHHHHHH\HH\HHHHHHHHH\\HHHHHHH\HH\HHHHHHHHHHH\HHH\HHHHHHHH\\HHHHH\H\HHHHHH\HHHHHHHHHH\IHHHHHHHHH\H\HHHHHE

sLC™
QHH\HHHHHH\HH\I\HHHHHHHH\HH\HHH\HH\HHH\HH\HHH\HHHH\HH\HHHHH Referenz-

markenposition

23+0,2

20 $x<120

ol

200

¢

M3 Spezialschraube mit ‘

171

geringem Querschnitt und
1,5 mm Innensechskant

RENISHAW.

Montageklammer

RSLD abstandscodierte Referenzmarken®

20<x<40

40,02

PR
[CEAN

40,04

80

ML = (L-22,5) mit richtungskennenden Endschaltern 10 mm

17,5

ML = (L-10) ohne Endschalter*

0,8 +0,08

o

Optische Mittellinie und Position/

des Referenzmarkensensors

Die Referenzklemme stimmt normalerweise mit der ausgewéahlten IN-TRAC™ Referenzmarke Uberein.
Bei Langen von <190 ist sicherzustellen, dass das MaBband sowohl in der Mitte als auch an beiden Enden eingespannt ist.
Fir Informationen zur Justage von Endschaltern und ausgewéhlten Referenzmarken siehe umseitig.
*Das Si Interface sollte nur mit deaktivierter Endschaltereinstellung geliefert werden.
**Klammern zwecks Ubersichtlichkeit ausgelassen. Referenzmarken sind im gleichen Abstand von den Enden des
MaBbandes positioniert.
TKlammern zwecks Ubersichtlichkeit ausgelassen.

Position des Endschaltersensors

=
N\
<7,715

—

Fir optimale Leistungen sollten die Abtastkdpfe nahezu nominal geometrisch installiert werden.

Es ist darauf zu achten, dass zwischen Abtastkopf / Montagehalterung und Klemmen/Referenzklemme
geniigend Freiraum belassen wird. Es sind ausschlieBlich M3 Spezialschrauben mit geringem
Querschnitt zu verwenden. Schrauben werden mit allen Klemmen / Referenzklemmen mitgeliefert;
Ersatzteile sind auf Nachfrage erhaltlich.



Montage mit Klemmung

@ Reinigen Sie die Montageflache @ Bringen Sie die Klemmen entlang einer Kante an und richten Sie das

MaBband anhand der vorgegebenen Spezifikation aus. Benutzen Sie
dazu entweder einen Stiftpositionsgeber oder eine Messuhr
(siehe Abbildung). Es sind ausschlieBlich M3 Spezialschrauben
mit geringem Querschnitt zu verwenden.

Drehmoment 0,5 Nm

Reinigen Sie die Unterseite
des MaBbandes

@ Bringen Sie die restlichen Klemmen unter @
Verwendung der Abstandlehre an
(mit dem Klemmensatz
A-9584-2050 mitgeliefert).

Setzen Sie die Referenzklemmen auf das MaBband (in der Regel neben einer

Referenzmarke) und befestigen Sie sie anhand der M3 Spezialschrauben
mit geringem Querschnitt.

Drehmoment 0,5 Nm

@ Reinigen Sie
das MafBband



Montage des SIGNUM" Abtastkopfes am RSLM

Alle Abmessungen und Toleranzen in mm.

@

Fur optimale Leistungen sollten die Abtastképfe nahezu
nominal geometrisch installiert werden. Es ist darauf zu
achten, dass zwischen Abtastkopf/Montagehalterung
und Klemmen/Referenzklemme gentigend Freiraum
belassen wird.

Es sind ausschlieBlich M3 Spezialschrauben mit
geringem Querschnitt zu verwenden. Schrauben
werden mit allen Klemmen/Referenzklemmen
mitgeliefert; Ersatzteile sind auf Nachfrage erhéltlich.

HINWEIS: Die Toleranz 16,5
des Rollwinkels

bezieht sich auf die
Montageflache*

(Rollwinkel +0,5°)

\ Mittellinie

des MaBbandes

8 0,25

(Gierwinkel £0,4°)

Mittellinie des
MaBbandes

1,7 (Montage durch Kleben)

2 2o e T /Einstell-LED
t B o |
r i L @ i 'ﬂmvusmt?g@ § 14
15,1 AT (T 0L i
14,7 o | i
A =G | L gy |
— \, j
!
i 15,5
2 Montagebohrungen
6.5 M3 x 6 tief
36
. ) ) 18
>R50 dynamischer Biegeradius R ——
>R10 statischer Biegeradius 12 ‘ 14
i i 2 x M3, angesenkt,

D
*

i ( 0,8:0,08

—

1,5 (Montage mit Klemmung)

Optische Mittellinie/

und Position des
Referenzmarkensensors

Beachten Sie bei der Installation des SIGNUM Abtastkopfes auch das SIGNUM" SR und Si Installationshandbuch (M-9572-2000)

(Nickwinkel +0,5°)

\ Position des Endschaltersensors

7,15




Referenzmarke
Die Position der Referenzmarke hangt von der ausgewahiten MaBbandversion ab.
» RSLM - die Referenzmarke befindet sich in der Mitte des MaBbandes.

» RSLE — die Referenzmarke befindet sich entweder 20 mm vom Ende (Option A fir
Endschalter 10 mm) oder 70 mm vom Ende (Option B fir Endschalter 20 mm und 50 mm).

» RSLC — der Kunde kann aus verschiedenen Referenzmarken in Abstanden von jeweils
200 mm entlang der L&nge des MaBbandes auswéhlen.

» RSLD - abstandcodierte Referenzmarken mit einer Box-Gré3e von 80 mm.

» RSLR ist fur eine Verwendung mit RGH20 bestimmt und verfugt nicht Gber eine
IN-TRAC™ Referenzmarke.

Fir Details bezlglich der Referenzmarkenjustage siehe SIGNUM'" SR und Si Installationshandbuch

(M-9572-2000) oder das RGH20 Installationshandbuch (M-9561-0060).

Endschalter und ausgewéhlte Referenzmarken

Die selbstklebenden Endpunkte und die Referenzmarkenkennung sind in den Langen 10 mm,
20 mm und 50 mm verfligbar und werden auf einem Schutzpapier bereits vorjustiert geliefert.

Endschalterjustage

Die Endschalter sind wie in der nachfolgenden Zeichnung angebracht

(nur Abtastkdpfe mit Standardkonfiguration).

» Der P Endschalter befindet auf der Seite des Abtastkopfes mit dem Kabelausgang und besteht
aus 2 Markern, einem auf jeder Seite der Inkrementinformation. Die Endpunkte sind bereits
vorjustiert mit dem korrekten Abstand.

» Der Q Endschalter befindet auf der Seite des Abtastkopfes, die dem Kabelausgang gegeniber
liegt, und besteht aus 1 Marker. Die Endmarke muss an der unteren Ecke auf der
gegenliberliegenden Seite des Kabelausganges befestigt werden.

» Die Referenzmarkenkennung ist an der gleichen Seite wie der von der ausgewahlten
Referenzmarke bestimmte Kabelausgang anzubringen (siehe nachfolgende Zeichnung).

P Endpunkt Q Endpunkt

s
OO L A T
\ \ = @0

RENISHAWS _FRSLI S5 20U3A2300-A MADE IN UK _SIN.0A1234 h

2+2mMm—=| f=— \ Referenzmarkenkennung

Fur Messlange mit Endschaltern 10 mm: ML = (L-22,5)
Ohne Endschalter ML = (L - 10)
Fir langere Endschalter wenden Sie sich an lhre értliche Renishaw-Vertretung.

Installation der Endschalter und der Referenzmarkenkennung

» Stellen Sie sicher, dass das MafBband frei von
Schmutz und Fett ist. Sdubern Sie es mit
einem Reinigungstuch (A-9523-4040)
oder einem geeigneten Losungsmittel.

Installationshilfe

» Plazieren sie die Installationshilfe Gber den
bendtigten Endmarken und driicken sie diese fest.
Fiar P Endmarken, wahlen Sie das benétigte Paar.

» Losen Sie die Installationshilfe,
zusammen mit den Marken,
von der Schutzfolie.

Selbstklebende
Endmarken auf
Schutzfolie

» Positionieren Sie die Marken in der
gewunschten Position neben der
MaBverkdrperung wie in dem
Bild oben gezeigt, und driicken
Sie diese fest an.




Anhang -Verwendung mit RGH20
Das hochgenaue MaBband RSLR ist erhéltlich zur Verwendung mit RGH20 Abtastkdpfen und magnetischen Referenzmarkengebern oder magnetischen Endschaltergebern.
Fur weitere Informationen siehe das Installationshandbuch (M-9561-0060) fur die RGH20 Serie.

RGH20 Installationszeichnung, Klebemontage
Fur Informationen Uber die Positionierung von Klemmen fragen Sie bitte Ihren nachsten Renishaw Handler.

g 2essungen und Toleranzen in mm. * ’ ;.=,| lﬁ
N 1%9% L K iy
LB, =) f@ [N R——

]
Q i 10,75 j Mittellinie des
1,7 T 6 - 17 6,2 MafBbandes
2
27

\ 23 Befestigungsschrauben
| -
‘ Optische Mittellinie M3 x 0,5 x 8

des Abtastkopfes

*Mindesttiefe Gewindelénge

— 15,6 (fir RGH20-Varianten D, X, Z, W, Y, H, B)

11,3 (fur RGH20-Variante F) 4
36
13,5 >R20 dynamischer Biegeradius o
>R10 statischer Biegeradius 22,5
6,75
16,5 9,5
- 2 Montagebohrungen

M3 x 0,5 durchgéngig

4,8
3,8

——— A-9561-0065
3 A-9561-0067 Referenzmarkengeber ¢bu
[T S Endschaltergeber ((\'8*"
08 /\
— |-
|

O\
‘ () * | 4 ﬁ:::%::% \ § e /
718 Faﬁ;fjtﬁ 14;0 FJEIT jﬁlcﬁ @I i &

0,8 +£0,08

!
i
| — ¥ 11 I 1 ! 11 1

A - 1 T T
) 7,9
L [o.os| E /o8]
- ) - (Nickwinkel + 1°)
(Rollwinkel + 1°) ) Die Rozltnor;)derdRefergnlemar}ée

‘ muss sich neben dem mit Epoxic- Optische Mittellinie des Abtastkopfes

Optische Mittellinie des Abtastkopfes kleber befestigten Bezugspunkt
des MaBbandes befinden

L
I




Renishaw GmbH T +49 (0)7127 981-0

Karl-Benz-Str. 12, F +49 (0)7127 88237
72124 Pliezhausen, E germany @renishaw.com
Deutschland www.renishaw.de

Weitere weltweite Kontaktinformationen
finden Sie auf unserer Website
www.renishaw.de/renishaw-weltweit

RENISHAW® sowie das Tastersymbol im Logo von RENISHAW sind registrierte Warenzeichen von

Renishaw plc. im Vereinigten Kénigreich und in anderen Landern.
apply innovation ist ein eingetragenes Warenzeichen der Renishaw plc.
Renishaw behalt sich das Recht vor, technische Anderungen ohne Vorankiindigung vorzunehmen
M-9672-9031-01

© 2008 Renishaw plc  Ausgabe 108  Teile-Nr. M-9672-9031-01-A



